

致敬见义勇为英雄

我市5人获省政府表彰

本报讯(记者 朱静)11月13日,江苏省第十三届见义勇为英雄模范表彰会在宁召开,根据《江苏省奖励和保护见义勇为人员条例》《江苏省见义勇为称号评定实施办法》,省人民政府决定,授予江苏省见义勇为英雄10名、模范20名、先进个人30名,表彰了见义勇为工作先进单位10个、先进工作者9名。其中,我市3人获“江苏省见义勇为模范”称号,2人获“江苏省见义勇为先进个人”称号,江北新区见义勇为基金会获“江苏省见义勇为工作先进单位”表彰。

“当时没有顾得上危险,只想救人。”表彰现场,荣获“江苏省见义勇为模范”称号的林军告诉记者。32岁的林军家住六合区雄州街道,2022年5月4日18时许,林军路过六合区一家便利店时,看到一男子正用菜刀对着自己的脖子自残,旁边地上还趴着一个满身是血的女子。此时,该男子又持刀挥砍该女子。“我赶紧冲上前,拿起身旁一个不锈钢拖把,将男子手中菜刀打落,并将该男子堵截在店内。后来,女子经抢救脱离了生命危险。”林军回忆道。

和林军一起被授予“江苏省见义勇为模范”称号的还有高贵昆和钱仁华。2022年6月22日清晨7时许,江宁医院医生高贵昆到江宁区文靖东路附近一面馆用餐,一进门便见到2名店员昏迷在地,同时闻到一股浓浓的

煤气味,疑似燃气泄漏。高贵昆迅速关闭店内燃气阀门,打开门窗通风,并采取心肺复苏等急救措施,成功挽救两人生命。

钱仁华,高淳区东坝镇东风村村民。2022年10月18日11时许,钱仁华在家中时,发现邻居某家平房起火,于是报警后冲到现场。见火势蔓延,钱仁华爬上着火房屋顶部,用水桶浇水延缓火势。其间,着火房屋梁突然坍塌,钱仁华从4米高的房顶摔落,被送到医院,诊断为8根肋骨骨折。

表彰会上,张小顺和吕明被授予“江苏省见义勇为先进个人”称号。

张小顺,高淳区古柏街道个体工商户。2021年5月15日18时许,张小顺看见隔壁80多岁的老人家平房房顶冒出滚滚浓烟。张小顺敲门冲进屋,看见厨房着火,张小顺摸索到卧室,找到老人,将其背到屋外安全地带。随后,他再次冲进房内,关掉滚烫的煤气罐阀门,并用水桶接水将灶台、炒菜锅、桌子的明火扑灭,而他却因救火被重度烧伤。

吕明,江山智联(江苏)物业服务有限责任公司经理。2022年1月21日9时许,一女子从建邺区滨江公园“南京眼”步行桥跳江自杀。吕明迅速从江边护栏上取下救生绳和救生圈跳入江中,奋力游到女子身边,将救生绳拴在女子腰部,成功将其救上岸。

8处关键点位巡航,高空实时回传赛道视频

看!先进5G无人机,南马“空中护跑团”

本报讯(通讯员 徐玖 记者 王国俊)11月12日,2023南京马拉松圆满举行,3万名跑友相聚南京感受这座城的独特魅力。记者11月13日从南京移动获悉,为全力保障赛事安全平稳运行,他们出动拥有8架先进技术的5G无人机,总飞行时长超240小时,助力南马圆满收官。

据了解,本次南马赛事,江苏移动为在南马赛道沿途8处关键位置设置5G无人机巡航点位,在空中运用先进的移动5G+无人机技术全力保障赛事安保工作。

在移动5G网络全覆盖的网络环境下,5G无人机搭载中国移动自主研发的中移凌云哈勃系列5G控制终端,突破了传统无人机地面站飞行控制的距离限制,实现了对5G网联无人机的超视距控制。

赛前,南京移动无人机团队进行了多次5G无人机巡航演练,从高空视角勘察全程赛道。此次赛事过程中,参与工作的5G无人机将现场拍摄的画面和视频通过5G网络实时回传到现场执勤人员的终端上和后台监控中心,为相关部门实时掌握、调度、处置安全事件提供了实时数据支撑,有效提高了赛事安保工作智能化水平。

此外,为确保南马活动期间移动通信网络稳定畅通,南京移动积极承担社会责任,详细制定通信保障方案,通过4/5G协同、多频段组网、负载均衡等多种举措,新增临时站点8个、开通通信应急车2辆、紧急处理故障隐患4个,为南马打造了一张“覆盖广、容量大、质量优”的移动通信网络,为警用5G无人机应用奠定了坚实网络基础,并为赛事提供了高品质的通信网络服务。

雨花台烈士纪念馆馆藏珍贵文物图片开展展

拉开在南京大中小学巡展的序幕

本报讯(记者 李子俊 王艺璇)11月13日,“红色之证——雨花台烈士纪念馆馆藏珍贵文物图片展”在朝天宫民族小学举行开展仪式,就此拉开了该展览在南京大中小学巡展的序幕。

此次展览,策展人员精心挑选了20位烈士的20件珍贵文物,分为“青春光华”“理想写照”“公心留痕”“斗争印迹”“铁窗遗珍”五个单元予以展示。旨在让当代青少年了解雨花英烈年少立志、青年报国、英勇奋斗、不怕牺牲的感人事迹,激励他们向英雄模范学习的意识决心,让红色文化根植于心中。

谢文锦读书时为了磨砺性子而制作的刻瓷碗、郭风韶求学期间工整整临摹的毛笔字、谭寿林作文册里一篇篇满怀救国救民思想的作文……该展览展出的文物,不仅包括展现雨花英烈革命经历和狱中斗争的多件文物,还专门选取了展示雨花英烈求学读书、在少年成长时期的丰富物,展现他们在校外学习生活的美好细节,拉近了和中小学生的心理距离。

其中,最引人目的是邓中夏小学时的手抄历史课本。邓中夏自幼勤奋好学,以小学第一名的成绩毕业,进

入中学后每门功课都位列全校前三。邓中夏的少年时代在小山村度过的,即便是在信息传播不便的年代,他的手抄课本竟然抄录到许多难得一见的书籍内容,涵盖了世界上许多国家的地理知识,同时细述了中国疆域、水道、形势、海防等各类知识。这本手抄课本在2021年被新华社评选为建党百年“红色百宝”之一,并予以评述:“邓中夏读书不局限于传统的四书五经,而是涉猎广泛、胸怀世界。”

此次展览的文字说明内容,也是策展人员根据青少年阅读能力和习惯特意编写的,力求通俗易懂、生动活泼。展览举办期间,革命文物在校园活化利用的“课程表”更加丰富多彩,配套的社教活动具有更强的针对性,如手工课、宣讲等活动,有助于扩大革命文物在青少年学生之中的传播力和影响力。

“教育要从娃娃抓起”,珍贵文物走进校园的展览策划也是一次生动的爱国主义教育实践活动。”南京市雨花台烈士陵园管理局陈列展览部部长韩斌表示,本次展览对文物背后的故事进行挖掘,用生动的语言阐述文物故事,充分考虑了不同年龄段学生的学习特点。



昨日,“红色之证——雨花台烈士纪念馆馆藏珍贵文物图片展”在南京市朝天宫民族小学举行开展仪式。策展人员精心挑选了20位烈士的20件珍贵文物,将革命文物活化利用,把雨花英烈事迹与精神通过展览的平台转化为青少年红色文化教育素材。通讯员 周非非 南京日报/紫金山新闻记者 冯珂 摄

南京咖啡街、清吧街、喵喵街、乐乐街等不断涌现,带热“烟火经济”

好吃好逛人气旺,“新潮小街”芝麻开花节节高

南京日报/紫金山新闻记者 集体采写

深秋金陵,落叶穿过烟火气十足的居民楼,飘落各式新潮小店的门口,仿佛为有“咖啡街”之称的上海路点缀上金色“拉花”;赏美食、逛书店、撸撸猫,还有热闹的夜市和美酒,河西“喵喵街”二期潮玩质感和文艺质感叠加;南京南站商业中心区的“乐乐街”上,印有“丢掉烦恼,装满快乐”字样的绿皮车厢吸引了众多市民和游客前来打卡拍照……

“新潮小街”涌现 自带人气“出圈”

复古红色木板门、有年代感的旧门牌、矮小的棕榈树……鼓楼区上海路的3 coffee是周边许多大学生打卡南京精品咖啡店的“第一站”。周边的阿sir咖啡、pause coffee、凡几coffee等众多网红级咖啡店的聚集让上海路一带成为名副其实的“咖啡街”。顺势而为,鼓楼区将陶谷新村、汉口西路、广州路、宁海路以及金银街等在内的上海路周边精品街巷打造为“上海路环高校年轻力商圈”,让一条“咖啡街”向外延伸出更多的商业空间。

在另一处繁华的城市活力地带,南站喜马拉雅中心附近的“乐乐街”自诞生以来便人气火爆。“街区变身‘乐乐街’,生意陡然火爆。”11月11日中午,记者在此探访时,飘香园餐馆的女老板笑眯眯地说,“我们这家店是从秦淮区三条巷搬过来的,这几年生意不温不火,比在老城区时差了不少,没想到到这里扮靓为‘新潮‘乐乐街’后,真引来了不少市民。”

对于“地铁常客”来说,一定对地铁一号线附近的迈皋桥“老街”不陌生。虽叫“老街”,这里却随时上演着“复古”与“新潮”。步入“老街”,漂亮整洁的步道上行人游客往来如织,一排排彰显复古风情的建筑整齐划一,靠在墙边,随手一拍就是时髦复古打卡照。香喷喷的“松子烤鸭”,门前总会排起长队;川味火锅“蜀香龙门”,门庭若市、热气腾腾……老街上,蔓延开浓浓的生活气息,充满了人情味,“烟火经济”在这里升温。

政府助力打造特色 百花齐放“街”大欢喜

政府主导、公众参与,一条条“新潮小街”频频出圈的背后,是政府相关部门精细化进行特色打造的匠心。在充分听取了街区商户、周边居民、属地社区、公众委员的意见后,雨花台区确定了整治目标——打造具有“特色、活力、烟火”特征的美丽街区“乐乐街”,以“快乐”和“火车”元素为主题,对门头店招、户外标牌、亮化设施、城市家具更新升级,在整个街区融入黄色笑脸形象,营造快乐向上的街巷氛围。

去年开街的河西“喵喵街”二期,主打“集装箱”市集。所有集装箱店铺全部滨河而建,包含了书店、猫咖、咖啡店、清吧以及一些特色小吃店等,大多临近傍晚才开业,最晚营业至次日凌晨两点。

“湖滨路绿荫下”,江宁湖滨路串联起百家湖商圈和百家湖硅巷两大片区,是一条1000米“精致慢生活”小街。记者在湖滨路看到,除了小店各自的“精心打扮”,整条街也进行了“腔调十足”的打造,造型别致的沿街休闲座椅、街头小品景观内还安装了可以“摇头晃脑”的夜灯,街头和街尾更有衣着笔挺的专业保安伫立在路旁“恭候”市民光临。江宁经济开发区城管局相关人士介绍,为了把控街区的品质与格调,开发区不仅全面扮靓了这条小街,更将原先的临街底商返回来,再专业化整体招商。

以“温度”提升“热度” 让“流量”变“留量”

“新潮小街”日益增多,花样层出不穷,那么,如何让这些小街小巷聚人气引流,形成可持续发展?

南京商业地产商会智库专家成员苏晓晴认为,小街巷往往是“烟火气”的代

名词,要在小街巷中发展“烟火经济”,就要定制主题。“每条街巷可以聘请专业人士出合行业指导书,规定该街巷的发展业态和品类,可以细化到客单价、目标人群等细分领域,按类匹配需求和供给,让店家和商户‘抱团’有‘门’。”

“小街巷需要有人气,最重要的一点就是要有商品力,以‘货’喊‘人’来,要列出‘商品计划’,引进创新品牌和首店品牌。同时要注重场景打造,协调整条街巷的视觉系统,风格做到和谐统一有温度。此外通勤便利度也十分重要,保证人员流动舒畅和到达路径便利也是让街巷经济可持续发展的重要一环。”苏晓晴说。

“特色街巷的设计打造要根据该区域的点位特点来进行整体规划,应该以更高的站位通盘考虑。”曾参与过南湖记忆、银杏里等特色街区策划的南京观筑历史建筑文化研究院院长陈卫新认为,现代城市与科技的发展,有时会让人忽略了身边人,因此城市“烟火气”终究是人与人在线下的关联和纽带。

他建议,在“新潮街巷”设计之初就把该区域的人文背景和文化艺术融入其中,从而增强人们对街巷的归属感,避免同质化。“要深入周边小区,通过街道与周边住宅的重新组合,补齐片区区在生活功能上的短板,以此塑造出市民可触摸的、新的‘烟火气’街区。”

记者 王婷婷 于洁尘 朱旒旒 肖凡

乡村旅游样板、全域旅游示范、国际文旅融合目的地,各类符合新消费趋势的文旅场景不断涌现

携手描绘高原明珠的“诗和远方”

为爱西行 走进青海西宁

南京报业传媒集团全媒体行动

南京日报/紫金山新闻记者 集体采写

紫金山下、秦淮河畔的南京刚刚进入深秋,高原之上、湟水之滨的青海西宁已经来到了冬天。旅游旺季的喧嚣逐渐平静,如何让西宁的文旅四季长青?如何让湟源特色文化和旅游资源更好结合?如何在推动文旅产业发展的同时助力乡村振兴?在南京西宁东西部协作工作中,援青干部们全身心融入雪域高原,精准链接资源,为高原明珠描绘出更美好的“诗和远方”。

引进南京经验,打破发展瓶颈

“海藏咽喉”“茶马商都”,都是西宁湟源县丹噶尔古城的美名。这座始建于明朝洪武年间的古城曾是商业繁荣的军事重镇,但如今已经逐渐淡出人们视线。如何让丹噶尔古城重新走进各地游客视野,同时肩负起国家级历史文化名城创建的重任?“我们找到了南京老门东、小西营街区成功案例背后的南京历史文化街区保护建设集团。”六合区挂职干部、湟源县县委副书记、副县长翟龙告诉记者,南京历保集团已与湟源县文化旅游局正式签约,派出项目组,围绕古城资产运营等五个方面开展工作。

援青干部接力,科学规划升级

“青海银铜器看湟中,湟中银铜器看阳坡。”这句俗话在青海家喻户晓。如今,湟中区阳坡村的银铜器手工艺人有了“新家”——鲁沙尔银铜器手工加工基地里,一栋栋别具风情的小楼整齐排列,前往塔尔寺游览的游客们往往会顺便道这里,挑选一些工艺精美的银铜器、家居工艺品。在一家银器工坊的后院里,朱师傅正埋着头用小锤敲打着刻刀,在长条银片上篆刻连瓣纹样,这一片塔座边角的雕刻要花两天,而整座佛塔雕刻完工要一个多月。“银铜器制作暨非遗技艺”于2011年被列入第三批国家级非遗名录”,鲁沙尔镇党委书记宋国梁介绍,在栖霞区两任援青干部的接力支持下,阳坡村的银铜器加工业从零散的小作坊变成了综合性加工基地,“目前已有34家从业者入驻,二期黄河湟融合园基础设施、手工艺品加工工作坊等项目也在有序推进。”指尖上的技艺,圆了万千群众的小康梦。

在湟源县和平乡小高陵村,层层梯田描绘出大山的轮廓,党员体验田上覆的塑料膜在阳光下闪着银光。这里依托青海省非物质文化遗产“小高陵梯田”打造了党性教育培训体验基地,已有26万余名各族党员干部深入田间地头,参加体验式教育培训。而在2019年以前,这里还是以砖厂、花园岩厂为主。“是南京援青资金帮助小高陵建设红色文化教育基地,前后投入了3700万元,不仅让我们村在经济上见到了效益,更创造了近400个就业岗位。”小高陵村重生机,第一书记赵忠志感触良多,“南京援青干部手把手地带领大家向前跑,南京的专家指导我们制定发展规划,把红



丹噶尔古城。

南京日报/紫金山新闻记者 丁劫 摄

带动附近片区10个村发展全域旅游,成为远近闻名的富裕村。“边麻沟、田家沟、将军沟……在‘大通道’上,游客会发现很多各具特色的乡村旅游目的地。”来自南京雨花台区的援青干部、大通县委副书记、副县长李云介绍,生态碗饭越吃越好,越吃越香。

助力乡村振兴,推动民族融合

皑皑雪山下,牦牛悠闲吃草,几栋三角形木屋和圆形木屋错落镶嵌在山谷之中,犹如童话国度……这是青藏高原上的第一家树桩部落特色民宿,坐落于大通县斜沟乡。今年夏天开业后,小木屋迎来了一拨又一拨游客。附近各族村民在民宿打工、做酸奶、卖小吃,在家门口忙活就有进项。民宿运营负责人王云是个回族小伙子,他说:“南京的运营公司在项目建设、宣传运营等方面都给了我们非常大的帮助,前不久还请奥运冠军来帮我们宣传。”

同样迎来发展机遇的,还有湟中区群加藏族乡下圈村。这里位于群加森林公园景区核心位置,又有丰富的人文旅游资源,非常适合发展太空舱露营地项目。湟中区云上群加露营地建设项目明年开业,将在最大程度保护自然资源的基础上,打造集体休闲、度假、研学为一体的国际文旅融合目的地。“栖霞区援青干部,湟中区委副书记、副区长徐宁在西宁向南京市民发出了走上高原拥抱大自然的浪漫邀约:‘明年来群加,日可徒步观鸟,夜可仰望星空,四季都惊艳。’徐宁介绍,该项目不仅力邀东南大学建筑学院院长张彤教授担纲设计,后期还将引入金陵饭店连锁集团运营,给景区带来国际化的客源,从而带动村集体经济发展。

初冬的群加森林公园美如画,令人沉醉。群加乡乡长汪金花憧憬地说:“希望能借助东西部协作平台,将我们群加森林公园露营地这个品牌打响,让更多人了解群加藏族乡,让露营地成为民族沟通的桥梁。”

“如何在东西部协作大战略中体现南京作为?其中重要一点就是牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,特别是在青海这个‘美’但生态脆弱的地方,深挖‘美’资源,放大‘美’优势,延

伸‘美’链条,把东部先进理念和青海文化生态优势有机结合起来,‘两山’转化穷山‘生金’,刷新乡村颜值富裕了一方百姓。像鲁沙尔、小高陵、边麻沟这些文旅项目,都是在东西部协作资金和援青干部的持续帮扶下发展壮大,让当地群众在家门口就能找到创业、致富的道路。”

“西宁市政府副秘书长、南京对口帮扶西宁市工作组组长刘博说,‘7年来,南京对西宁真金白银投、真情实意帮、真抓实干扶,换来的助力西宁巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴扎扎实实的成效,为东西部协作的国家战略贡献了南京实践和南京作为。”

记者 苍淑娟 高洁 耿海华 谢臻

记者手记

忘不了的高原路

群加藏族乡位于西宁市的最南端,记者采访的路程不算近,乘车走高速也要近三小时。沿途有数不尽的雪山、草坡,可以远眺高压输电线网、风力发电机,国家对青海的基础设施投入处处可见。一路海拔从2800米到3600米忽高忽低,采访团队的成员都有点吃不消,不得不靠吸氧缓解不适。

而这样的道路,南京援青的干部们几乎天天都在走。为了云上群加露营地基地的选址不影响生态环境,湟中区委副书记、副区长徐宁一次次带队下乡实地考察论证。遇上恶劣天气,泥石流把道路堵了,把路基冲垮了,都没有打消他们要发展群加的决心。我们采访期间突然飘雪,气温陡降到零下,身着单衣的徐宁丝毫不受寒风干扰,介绍群加乡未来发展规划时依然满腔激情,简洁的话语蕴含着振奋人心的力量。

高原的道路不好走,南京援青干部愣是凭着踏雪奋进,一步一步,脚踩着,带着许许多多的人一起奔向远方,就像熟悉的旋律所唱:“那是一条神奇的天路,把人间温暖送到边疆,从此山不再高路不再漫长,各族儿女欢聚一堂……”